МОДЕЛЬ

народного хозяйства с учётом профессионального самоуправления

Название конкурса весьма некорректно. «Профессионального самоуправления» не бывает. Либо одно, либо другое. И вообще, все эксперименты в этом направлении показали, что попытки самоуправления хороши максимум на уровне артели. Крупное и среднее производство требует строгой дисциплины и иерархической организации. Если хотите, производство сродни армейским операциям, солдат не может командовать генералами и колхозом решения не принимаются. Хотя возможен последующий рабочий контроль, участие в прибылях, в обсуждениях стратегических задач, работа в кружках качества, профсоюзная деятельность. Рабочий может, в конце концов, быть наделён правами акционера. Но и акционер не может вмешиваться в оперативное управление предприятием.

Любое производство должно начинаться с целевых установок. Эти установки задаются планом и долгосрочным прогнозом. Теоретической ошибкой является взгляд, что план и рынок не совместимы. Китай сегодня убедительно доказывает иное. В тоже время, нельзя назвать планированием, создаваемые сегодня программы 2020, 2030 и т.п. Это просто несерьёзная и где-то коррупционная деятельность, позволяющая отдельным институтам получать дармовые и немалые гранты. Планирование – это не одномоментная деятельность. Она требует наличия хорошей статистики, постоянного сбора соцопросов, изучения конъюктуры рынка, взаимодействия с фундаментальной и прикладной наукой для понимания того, куда движется технический прогресс. Должна быть связь с политическими и правительственными структурами для выработки стратегии. Всё вместе взятое – это инфраструктура

планирования, которой сегодня нет, и её надо воссоздавать почти с нуля.

Значимый вопрос - каким должен быть план: директивным или индекативным? Думаю, что целесообразна их комбинация. План, подтверждённый государственным заказом должен быть директивным, что не исключает конкурсов, в других случаях он может носить рекомендательный характер. Планирование не должно ориентироваться на опыт Советского Союза. Этот опыт скорее негативный, чем положительный. План не должен отнимать инициативу и творчество у трудовых коллективов. Его дело указать направление и оказать содействие в комплексном обеспечении развития.

Очень важно прогнозирование. Люди недооценивают того, что спланированное будущее может оказать на людей большее воздействие чем прошлое. Поэтому планирование и прогнозирование должно быть подвергнуто народному обсуждению и освещению в СМИ. Глубина прогноза должна распространяться на 1-2 поколения. То есть, на 25-50 лет. В некоторых случаях до 75 лет. Объясняется это тем, что существуют большие и малые циклы смены поколений. Малые равны приблизительно 25 годам, а большие 36.

Очень важна стратегия развития. Сегодня она колониально-сырьевая. Россия придаток развитых стран. Сырьевой шантаж, осуществляемый сегодня, не должен никого вводить в заблуждение. Через 1-2 года Запад решит эту проблему, а нас ожидают трудные времена. Опасны для страны модели догоняющего развития и мобилизационного развития. Первая модель характерна тем, что идёт подражание развитым странам, но при этом страна всегда остаётся на периферии развития. Вторая модель – прежде всего антигуманна и неэффективна. Она характерна для истории России. Её девиз: «Цель любой ценой! Цель оправдывает средства!» Эта модель приводит к разбазариванию ресурсов, в том числе человеческих.

Для России необходим выбор модели опережающего, или инновационного развития. Такой выбор не прост. Он требует до 7-10% расходования средств на науку. Соответственно должны быть увеличены средства на образование. То, что учёные сегодня получают в рублях, такие же цифры, но в долларах они должны получать при этой модели. Мы должны вернуть в науку преподавателей вузов, объявить борьбу «грантоедству», когда научные исследования осуществляются с заранее заказанным результатом. Мы должны вернуть в школу преподавателей-мужчин, а для этого должна быть у них достойная зарплата. Для справки напомню, что Циолковский был простым преподавателем гимназии, имел на иждивении жену и пятерых детей, 2-х этажный дом в Калуге и содержал прислугу.

Такие расходы на науку и образование неизбежно на начальном этапе ограничат траты бюджета на другие социальные нужды. Но это необходимо перетерпеть.

Деньги. Деньги - это кровь экономики (статья «Теория современных денег» - прилагается). Сегодня – это главное средство ограбления народа. Через них исчезает капиталист как индивидуальная личность. Теперь он выступает как совокупный капиталист, как капиталист в мировом масштабе. Деньги лешили товарности. Они сегодня не имеют никакого золотого (товарного) паритета. И все товарно-денежные отношения, сохранив лишь название, утратили былой смысл. Они и при Марксе никогда не были эквивалентными с позиции агентов обмена. Их эквивалентность выражалась через абстракцию «стоимость». Сейчас же они утратили и эту характеристику.

Через деньги, через попытку вписаться в мировую систему торговли, Россия утратила свою суверенность. Центробанк выведен из под контроля правительства и превратился в меняльную контору, действующую на службе ФРС (война в этом плане ничего не изменила). Поэтому, если мы хотим навести в своём народном хозяйстве порядок, то необходимо денежное обращение строить на

условиях независимости от других стран. Это не просто. Это повлечёт негативную реакцию запада аналогичную санкциям против войны с Украиной.

Необходимо ввести золотой паритет. Будет ли свободный или ограниченный обмен рублей на золото, или его не будет вообще – это вопрос требующий дополнительного изучения. Кроме того, банки необходимо разделить на обычные и инвестиционные. В обычных банках все депозиты должны иметь 100% обеспеченность. Любое отклонение от этого требования есть мошенничество. В этом случае на депозитах заработать будет нельзя. Но те, кто хочет зарабатывать на деньгах смогут покупать ценные бумаги в инвестиционных банках. При этом общество должно ответить на один важный вопрос: «Проценты по кредитам – это экономическая или нравственная категория?» В любом случае, процентная ставка ЦБ должна быть сведена к минимуму. А работа банков должна быть перенаправлена на реальный сектор производства. Любое зарабатывание на мошеннических схемах должно быть пресечено на корню.

Борьба с коррупцией. Дырявую бочку невозможно наполнить водой. Поэтому борьба с коррупцией должна быть бескомпромиссной. Основную роль в этом вопросе должна сыграть гласность, открытая политическая борьба, СМИ и независимость работы судов и правоохранительных органов. Любая публикация на эту тему в прессе должна автоматически находить свой отклик в работе правоохранительных органов.

Налоги. Как бы не было тяжело на начальном этапе стране необходимо пойти на значительное снижение налогового бремени. Это не совсем относится к доходам населения. Относительно последних ставка должна быть дифференцирована. Население, по уровню доходов попадающее в нижний децильный уровень, должно быть освобождено от налогов. Наиболее богатые слои населения должны платить от 25 до 35% подоходного налога.

Подлежит полной отмене налог на добавленную стоимость (НДС). Это налог по своей сути – налог на развитие. Им в первую очередь

обкладываются затраты на науку и проектную деятельность. До тех пор пока он существует ни о каком развитии не может идти речи.

Наша страна как никакая другая имеет возможность вообще отказаться от налогов и формировать свой бюджет за счёт рентных и акцизных платежей.

Управление экономикой целесообразно осуществлять не по отраслевым министерствам, а по государственным программам. Имеются в виду большие целевые программы, такие как обеспечение населения продовольствием и товарами народного потребления, обеспечение защиты страны от вражеского нападения чрезвычайных ситуаций, программа транспортного обеспечения и управление позволит исключить дублирование И объединит в одно целое разобщённые сегодня, например, области сельского хозяйства, сельскохозяйственного машиностроения и производство удобрений. Возможно, конечно; формирование и более но при условии их полного финансового программ, обеспечения.

Наша страна не может зависеть от импорта в стратегических отраслях промышленности. Поэтому экономику надо выстраивать последовательно: сначала сырьевая отрасль, на её базе перерабатывающая, затем машиностроение, затем всё остальное. Отрасли, определяющие научно-техническое развитие (IT – технологии, биотехнологии, космос) должны быть приоритетными.

Экономика не должна быть самоцелью. Это «хоздвор», средство для обеспечения материальными ценностями социальную жизнь общества. Очень важно положение самого работника в производственной деятельности. Самое сложное в этом процессе преодолеть его отчуждение от средств производства. Это можно сделать только путём максимального вовлечения работников в управление производством. Желательно, чтобы работник был и акционером своего предприятия. Он должен иметь именные акции, которые нельзя продать и наследовать. Должны быть профсоюзы, в руководство которых не должны входить руководители и служащие

предприятия. Хорошо показали себя в Японии кружки качества, пожизненный найм, когда человек знает свои перспективы на годы вперёд.

Считаю очень важным, чтобы медицина и среднее образование были бесплатными. И каждый имел к ним равноценный доступ.